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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2771/J-NR/2014 betreffend „Häuslicher Unterricht“, 
die die Abg. Dr. Kathrin Nachbaur, Kolleginnen und Kollegen am 21. Oktober 2014 an mich 
richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 4: 
Daten über die Abmeldungen vom Unterricht an öffentlichen Schulen bzw. die Anzeigen der 
Teilnahme am häuslichen Unterricht werden von den dafür zuständigen Schulbehörden des 
Bundes in den Ländern erhoben, eine zentrale standardisierte Erfassung dazu existiert nicht. 
Weiters ist anzumerken, dass es sich beim häuslichen Unterricht um eine eigene Form der 
Bildungsvermittlung bzw. um keine eigene Ausbildung mit einer vorab definierten Gesamtdauer 
usw. handelt, sondern im Kontext der Erfüllung der allgemeinen Schulpflicht vielmehr um die 
Teilnahme an einem den öffentlichen Schulen mindestens gleichwertigem Unterricht in jeweils 
einem Schuljahr (die Erziehungsberechtigten haben dies jährlich den Schulbehörden des 
Bundes in den Ländern anzuzeigen) und somit auch keine Aussage darüber getroffen werden 
kann, wie viele schulpflichtige Kinder einen häuslichen Unterricht erfolgreich absolviert haben. 
Auf Basis einer ad-hoc-Umfrage im November 2014 bei den Landesschulräten/dem 
Stadtschulrat für Wien werden die aktuellen Zahlen der Kinder im häuslichen Unterricht für das 
Schuljahr 2012/13 und 2013/14 sowie für das laufende Schuljahr 2014/15 (soweit verfügbar) als 
auch die darauf bezugnehmenden Externistenprüfungen über den zureichenden Erfolg eines 
häuslichen Unterrichts, gegliedert nach den einzelnen Bundesländern, Schulstufen und 
Schultypen (soweit möglich), in der Beilage bereitgestellt. 
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Zur Frage der Veröffentlichung der angefragten Zahlen darf bemerkt werden, dass diese im 
Wege der Veröffentlichung der gegenständlichen Anfragebeantwortung durch das Parlament auf 
dessen Website Interessierten bei Bedarf jederzeit zur Verfügung stehen. Seitens des 
Bundesministeriums für Bildung und Frauen ist keine darüber hinausgehende Publikation dieser 
Umfrageergebnisse (wie etwa in der jährlichen Statistikpublikation „Zahlenspiegel“) geplant, da 
derartige Statistiken nur in unregelmäßigen Abständen angefragt und – wie aus den aktuellen 
Erhebungsergebnissen ersichtlich – zu verschiedenen Bundesländern in Abhängigkeit von der 
jeweils gewünschten Ausprägung auch nicht abschließend zur Verfügung stehen. 
 
 
Beilage 
 
 

Wien, 18. Dezember 2014 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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